

оснащения воинских частей и подразделений тылового обеспечения современными средствами передачи информации и электронного документооборота;

ведения учета материальных средств на основе стандартизации и каталогизации предметов снабжения.

2. Развитие видов тылового обеспечения за счет:

создания рациональной системы хранения и эшелонирования запасов материальных средств;

совершенствования обеспечения войск по территориальному принципу;

автоматизации процессов отслеживания перемещения и регистрации грузов в ходе военных действий;

постепенного внедрения в войска аутсорсинга, т.е. передачи в руки гражданских подрядчиков ряда функций тылового обеспечения, которые прежде выполнялись армейскими тыловыми подразделениями.

Литература

1. Системы тылового обеспечения вооруженных сил зарубежных государств: информационно-аналитические материалы / ГУ «НИИ ВС РБ». – Минск. – 2008.

2. О совершенствовании систем тылового и технического обеспечения сухопутных войск США // Информационное донесение № 880, 21.04.2010 г.

3. <http://vpk-news.ru/> Военно-промышленный курьер № 6 (222) за 13 февраля 2008 года

4. <http://www.livejournal.com/>

5. <http://www.jewniverse.ru/>

6. <http://defpol.org.ua/>

УДК 378.096

История создания системы подготовки военных финансистов

Быков В. В., Липень М. Г., Якубович А. А.

Белорусский национальный технический университет

Народная мудрость гласит: «Не место красит человека, а человек – место». С момента своего образования финансовая служба славилась компетентными, высококвалифицированными специалистами – настоящими профессионалами своего дела. История подготовки специалистов такого рода – важный этап становления Вооруженных Сил, которому стоит уделить отдельное внимание.

Настоящей кузницей квалифицированных кадров для финансовой службы Вооруженных Сил СССР, а в последствии и Республики Беларусь,

являлось Ярославское высшее военное финансовое ордена Красной Звезды училище имени генерала армии А. В. Хрулева, которое осуществляло подготовку офицеров-финансистов с момента его образования в 1938 году. Стоит отметить, что хоть Ярославское высшее военное финансовое ордена Кроме того, до 1993 года обучение офицеров запаса на уровне, отвечающем требованиям, предъявляемым к военным финансистам с высшим образованием, осуществлялось также и на военной кафедре Белорусского государственного института народного хозяйства имени В. В. Куйбышева (ныне – Белорусского государственного экономического университета).

С сентября 1991 года в связи с распадом СССР в Ярославском высшем военном финансовом училище была временно прекращена подготовка кадров для Вооруженных Сил Республики Беларусь. В соответствии с Совместной программой подготовки белорусских военнослужащих в военно-учебных заведениях Министерства обороны Российской Федерации, утвержденной постановлением Исполнительного комитета Союза Беларуси и России от 10 июня 1998 г. № 2, в 1998 году был возобновлен и осуществлялся до 2003 года набор курсантов в Ярославское высшее военное финансовое училище.

В 1997 году, в соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 29 августа 1997 г. № 1145, на военной кафедре Белорусской государственной политехнической академии под руководством полковника Высоцкого В. И. был организован финансовый цикл. Позже, в 1999 году, он был преобразован в самостоятельное структурное подразделение военной кафедры во главе с полковником Пеньковым Е. А., тогда и начался набор студентов для обучения по программе подготовки офицеров запаса по специальности «Финансы и военная экономика». Эти события стали одной из предпосылок к началу подготовки военных финансистов на территории нашей страны. Но наиболее весомой причиной к отказу от подготовки военных кадров по финансовым специальностям на территории Российской Федерации было то, что из-за значительных отличий законодательства Республики Беларусь по финансово-экономическим и финансовым вопросам от российского выпускникам Ярославского училища приходилось самостоятельно и в короткие сроки изучать огромный пласт законодательства Республики Беларусь, потому что обучение в училище проходило на основе российской нормативно-правовой базы.

В связи с этим было принято решение о подготовке кадров для финансовых органов Вооруженных Сил в Белорусском национальном техническом университете, где к тому моменту уже существовала военная кафедра, которая готовила офицеров запаса по специальности «Финансы и военная экономика». И вот, в соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 11 июня 2003 г. № 755 военная кафедра

БНТУ была реорганизована в военно-технический факультет, в состав которой и вошла финансовая кафедра (позднее – кафедра «Организация финансовой деятельности войск»), осуществляющая с сентября 2003 года подготовку кадровых офицеров для Вооруженных Сил и других воинских формирований по специальности 1-25 01 07 «экономика и управление на предприятии» специализации 1-25 01 07 30 «финансовое обеспечение и экономика боевой и хозяйственной деятельности войск». Таким образом, зародившийся в 1997 году небольшой финансовый цикл, готовящий исключительно офицеров запаса, уже в 2003 году стал выпускающей финансовой кафедрой военно-технического факультета в БНТУ, которая на протяжении многих лет снабжает Вооруженные Силы, Государственный пограничный комитет, Комитет государственной безопасности, внутренние войска Министерства внутренних дел высококвалифицированными военными специалистами.

Руководили кафедрой: с 2003 г. по 2006 г. – полковник Пеньков Е.А., с 2006 г. по 2012 г – полковник Фалевич Г.Ф., с 2012 г. по 2018 г. – полковник Тропец В.А. С 1 сентября 2018 года кафедра «Организация финансовой деятельности войск» преобразована в цикл на базе кафедры «Тактика и общевойсковая подготовка». Циклом руководили: с 2018 г. по 2020 г. – подполковник Выбодовский А.А., с 2020 года – майор Быков В.В. За время существования кафедры (цикла) на ней проходили службу офицеры: Кондак В.Ч., Купреев М.В., Павлик В.С., Куница В.В., Ситкович Д.Ф., Бармуцкий Р.И., Новиков А.А., Лахай Л.А., Евдоров В.А., Довгайло Д.А., Томбасов М.В., Молеванов А.С. В настоящий момент продолжают готовить кадровых финансистов офицеры: Липень М.Г., Большакова А.В., Липовка Ю.Ф. Стоит отметить, что в настоящий момент 100 % профессорско-преподавательского состава цикла имеют степень «магистра экономических наук», 75 % преподавателей цикла – выпускники кафедры «Организация финансовой деятельности войск». Это высококлассные специалисты, передающие курсантам свой служебный опыт как в подразделениях Министерства обороны, так и в других силовых ведомствах.

За период деятельности кафедрой (циклом) подготовлено более 170 кадровых офицеров (17 завершили обучение с отличием, из них – 5 с отличием и золотой медалью), 498 офицеров запаса.

Срок обучения курсантов составляет 4 года. Для курсантов созданы все необходимые условия, способствующие качественному освоению выбранной ими профессии, имеется отвечающая современным требованиям инфраструктура, созданы отличные бытовые условия для жизни, учебы и отдыха. Помимо дисциплин специализации в программу подготовки курсантов включены более 40 учебных дисциплин из области экономики, налогообложения, права, иностранных языков, тактики, огневой подготов-

ки, войскового хозяйства, организации производства, менеджмента, контрольной деятельности и бюджетных отношений. Способствует связи обучения с практикой проведение занятий с использованием специализированного программного обеспечения, учебными планами предусмотрены практики и стажировки в войсках, выполнение курсовых работ в соединениях и воинских частях. Важным фактором качества образовательного процесса – проведение занятий специалистами главного финансово-экономического управления Министерства обороны, Государственного пограничного комитета, других министерств и ведомств. Одна из традиций в системе подготовки кадровых финансистов – проведение встреч курсантов с офицерами-выпускниками.

Подготовка кадровых финансистов не ограничена лишь учебными занятиями. Важным компонентом подготовки будущих профессионалов финансовой службы является участие курсантов в научно-практических мероприятиях. Результативность этой работы подтверждена многочисленными наградами не только республиканского, но и международного уровня. Одна из традиций – проведение международной научно-практической конференции по проблематике финансового обеспечения с участием специалистов и известных ученых Республики Беларусь и Российской Федерации.

В целом система подготовки кадровых офицеров для финансовых органов Вооруженных Сил отвечает предъявляемым практикой требованиям, обеспечивает высокий профессионализм выпускников-финансистов.

Литература

1. 95 лет со дня создания. Финансовая служба Вооруженных Сил 1921–2016 / Э. В. Дердей [и др.]; под ред. И. В. Можилковского. – Минск : ООО «ПОЛИКРАФТ», 2016. – 107 с.
2. 100 лет финансово-экономической службе Вооруженных Сил Российской Федерации / буклет. – 80 с.